Роль ученического самоуправления в формировании и развитии нравственного потенциала, гражданской зрелости и социальной устойчивости школьников
МБОУ «Солонешенская СОШ».
Субъект РФ – Алтайский край.
Обоснование актуальности

Приоритетный национальный проект «Образование», национальная образовательная инициатива «Наша новая школа» способствовали созданию в МБОУ «Солонешенская СОШ» органов государственно-общественного управления в образе управляющего совета школы, Совета учащихся.

Актуальность проблемы «Роль ученического самоуправления в формировании и развитии нравственного потенциала, гражданской зрелости и социальной устойчивости школьников» связана с внедрением в жизнедеятельность ОО государственных стандартов нового поколения. Именно государственный стандарт обеспечивает баланс интересов личности, общества и государства.

Таким образом, развитие общественного участия в управлении образованием относится к числу основных приоритетов в деятельности системы образования России. В этом плане важную роль призвано сыграть участие детей в сфере самоуправления. Самоуправление обеспечивает развитие самостоятельности учащихся в принятии и реализации решений для достижения общественно значимых целей. Принятие и выбор решений являются ключевыми для формирования  и развития нравственного потенциала, гражданской зрелости и социальной устойчивости школьников, их социализации и самоидентификации посредством личностно и общественно значимой деятельности.

Развитие ученического самоуправления рассматривается как часть системы гражданского воспитания, которое стало актуальным. Задачи гражданского воспитания – это воспитать лидера, научить демократическому общению, умению работать в коллективе, развить творческие способности. Ученическое самоуправление помогает детям понять запросы и требования общества, реализовать и сопоставить себя с теми требованиями, которые выдвигает общество.

Школьное самоуправление в лице Совета учащихся практически охватывает все виды деятельности школьного коллектива и направлено на решение социально значимых задач.

Цели и задачи

1. Содействие развитию гражданской активности учащихся, их умению работать в группе, коллективе на основе отношений сотрудничества и демократии, «выработка» жизненных ценностей.
2. Активное вовлечение каждого школьника в разнообразную деятельность, что является основным механизмом формирования личности.

3. Развитие творческой индивидуальности и лидерских качеств учащихся.

4. Осуществление выбора деятельности в рамках принятых правил и успешности в выбранной деятельности.

5. Планирование деятельности ученического коллектива, организация этой деятельности, анализ своей работы, подведение итогов сделанного и принятие соответствующих решений.

Степень охвата практикой категорий участников образовательного процесса и общественности

Самоуправление в школе не только возможно, но и необходимо. Мы сможем воспитать субъектов своей собственной жизни только в том случае, если в самом начале жизни дети почувствуют, поймут и уверуют, что они что-то могут, на что-то способны. Только в сообществе себе подобных ребёнок лучше познает правила общежития, самого себя, учится строить взаимоотношения, вооружается более разнообразными способами самопроявления. Деятельностная основа ученического самоуправления направлена на социально значимые и социально полезные дела. Поэтому необходимо тесное взаимодействие ученического самоуправления с другими органами самоуправления ОО и со всеми организациями и организациями села.

Принцип партнерства является ключевым принципом работы нашей образовательной организации. Реальное вовлечение родительской, педагогической, ученической общественности и сельского социума в управление различными сторонами школьной жизни позволило перейти к практике в сфере государственно-общественного управления образованием. Степень охвата практикой участников образовательного процесса и общественности социума достаточно высокая, а точнее – стопроцентная.

Взаимоотношения педагогов и родителей в нашей школе постепенно трансформировались в отношения совместной деятельности по обучению и воспитанию детей. Сама школа в результате таких перемен приобрела качества субъекта и института гражданского общества. Это способствовало росту ее социальной активности.

Совместно с родителями разработаны и реализуются проекты и программы: «Живи, родник», «Творите добрые дела», « Победе ‑ 70», «Судьбы родных, опалённые войной», «Шаг в бессмертие», «Карта памяти», «Дари людям радость», «Жизнь, оборвавшаяся на взлёте. Афганская боль», «В мире прекрасного», «Никто не забыт, ничто не забыто». Реализуется Программа эколого-археологического лагеря «Школа выживания», «Земля ‑ общий дом человечества, земля людей и живой природы», Программа работы с учащимися «группы риска», «Мы – будущее России», «Мы ‑ за здоровье», «Одарённые дети».

Исходя из практики в сфере государственно-общественного управления образованием, особенностью воспитательной системы нашей школы стало воспитание «всем миром», когда забота о развитии ребёнка лежит на плечах не только родителей и педагогов, но и на сельском сообществе в целом.

Единый план работы, объединивший возможности различных организаций социума, сделал нашу воспитательную систему поистине общим делом для школы и социума. На базе школы, муниципального детско-юношеского клуба физической подготовки, муниципальной образовательной организации дополнительного образования детей «Солонешенский центр детского творчества», муниципальной образовательной организации дополнительного образования детей «Солонешенская детская школа искусств», муниципальной бюджетной организации культуры «Солонешенский информационно –методический центр культуры и досуга», Центра занятости населения, Солонешенской центральной районной больницы, органов юстиции и правопорядка, военного комиссариата Алтайского края, Солонешенского лицея технического образования и других организаций проводятся различные мероприятия: Дни здоровья, День семьи, «Зелёные пятницы», День независимости России, День защиты детей, Дни открытых дверей в организациях сельского социума. С огромным удовольствием при большой активности дети, родители, общественность участвуют в акциях («Приведи друга на лыжню», «Милосердие», «Бой королю мусора», «Нет наркотикам», «Курить – здоровью вредить», «Зажгите свечи в нашу память», «Поддержим ребёнка», «Памятник», «Дорога к обелиску», «Письмо Победы», «Вахта памяти», «Алло, это телефон доверия», «Кормушка», «Нашим рекам и озёрам – чистые берега», «Осторожно, пешеход», «Внимание – дети», «Борьба со СПИДом», «Мемориал Славы», «Снежный десант» и др.); фестивалях и конкурсах («Пою моё Отечество», « Мы гордимся армией России», «И пою я оду маме», «Озорная весна», «Утренняя звезда», «Поклонимся великим тем годам», «Живая классика», Конкурс актёрского мастерства, «Рождественская звезда», «Сибириада», «Твори, выдумывай, изобретай», «Пожарная ярмарка», «Знатоки техники», «Одиссея разума», «Нам выбирать будущее», «Голос ребёнка», «Знамя Отчизны», «Волшебная свирель», «Красота божьего мира»); спартакиадах, кроссах, марафонах («Георгиевская лента – лента памяти», «Бессмертный полк Алтая», «Вокруг света – памяти Пьера де Кубертена», предметные марафоны по математике, биологии, географии, информатике); социокультурных мероприятиях (концерты к юбилейным датам и памятным Дням, театрализованные постановки ко Дню Победы, к открытию мемориального комплекса «Парк Победы», на открытии сельской спартакиады и др.); в мероприятиях патриотической направленности (Уроки мужества ‑ 148, Уроки памяти ‑ 25, Единый урок к годовщине присоединения Крыма и Севастополя к России «Возвращение на Родину» ‑ 43; 38 уроков, посвящённых Дню вывода Советских войск из Афганистана»).

Таким образом, установление сотрудничества и партнёрства с местными организациями и организациями культуры, досуга, здравоохранения, общественными объединениями в условиях социокультурного комплекса позволило включить их в практику сферы государственно-общественного управления образованием и совершенствовать процесс ученического самоуправления ОО.

Открытость, доступность информации о результатах работы Совета учащихся и общественности обеспечиваются в МБОУ «Солонешенская СОШ» через печатное издание – районную газету «Горные зори», школьный пресс-центр, сайт школы, ежегодный публичный отчёт, педагогический совет и управляющий Совет школы, Совет старшеклассников, Совет лидеров, Совет командиров, общешкольное ученическое собрание, классные часы, общешкольное и классное родительские собрания.

Период реализации практики

Период реализации практики школьного самоуправления в лице Совета учащихся МБОУ «Солонешенская СОШ» начинает свой отсчет с 1993 года. Именно в этом году были созданы детское объединение «Семицветик»(1‑4 классы) и детско-юношеская организация «Ритм»(5‑11 классы). Нормативно-правовая база этих органов ученического самоуправления была установлена локальными актами школы: Уставом детского объединения «Семицветик», Уставом детско-юношеской организации «Ритм», Положением об ученическом самоуправлении в МОУ «Солонешенская СОШ» Солонешенского района, Уставом школы.

До 2009 года ученическое самоуправление прошло своё становление и развитие. Наиболее важными событиями этого периода стали правовое обеспечение деятельности Совета ученического самоуправления, осуществление в деятельности детско-юношеских организаций нормативно-правовой базы. За 13 лет существования ученического самоуправления были приняты нормативно-правовые документы, которые определяли направления образовательной политики школы, закрепляли особый статус Совета учащихся в структуре органов школьного самоуправления.
С реорганизацией пионерской и комсомольской организаций серьёзные изменения были внесены в Устав школы и в Уставы ученического самоуправления. Это привело к изменению порядка принятия важнейших решений, касающихся всех участников образовательных отношений: педагогов, родителей, учеников, общественности. Органы родительского, ученического и педагогического самоуправления получили право вносить свои предложения в работу ОО. 
Таким образом, расширились полномочия органов ученического самоуправления в области образовательной политики ГОУО.

В 2009 году на деятельность Совета ученического самоуправления серьёзное влияние оказали выборы президента детско-юношеской организации «Ритм». Вокруг президента стало формироваться в ходе общешкольной деловой игры «Выборы» «школьное правительство» ученического самоуправления. Условия деловой игры были максимально приближены к действующим в России избирательным законам. Повысилась ответственность к порученному делу всех участников ученического самоуправления. «Школьное правительство» было обязано давать отчет о своей деятельности перед высшим органом ученического самоуправления ‑ общешкольным ученическим собранием.

За период с 2009 года по 2015 год произошло расширение и усиление реального партнёрства и сотрудничества школьного самоуправления с общественностью социума, что способствовало формированию и развитию нравственного потенциала, гражданской зрелости и социальной устойчивости школьников.
Опрос, проведённый среди учащихся в 2010 году, показал, что 66% опрошенных положительно оценили работу Совета ученического самоуправления и президента детско-юношеской организации. Опрос, проведённый среди учащихся в 2014 году, показал, что 98% опрошенных дали высокую оценку роли школьного самоуправления в решении общешкольных вопросов, социально значимых задач и социально важных дел.

В 2014 году произошли изменения в структуре ученического самоуправления. Совет старшеклассников, Совет лидеров, Совет командиров объединились в один орган самоуправления – Совет учащихся ОО. Успешная деятельность нового органа самоуправления Совета учащихся расширила участие ученической общественности в управлении школьными делами, сделала эту деятельность открытой для принятия решений в ОО, усилила влияние родительской общественности и социума на ученическое самоуправление, приобрела новый социальный опыт в сфере практики ГОУО, повысила социальную активность всех участников ГОУО.

Практика в сфере ГОУО характеризуется открытостью, доступностью информации о школьном самоуправлении благодаря размещению информации в публичных отчётах на общешкольных родительских собраниях, сайте школы, в СМИ.

Все изменения в период реализации практики направлены на решение задач ученического самоуправления, сформулированных Федеральным законом об образовании. 
В заключение можно сказать, что реформирование Совета ученического самоуправления в орган государственно-общественного управления (Совет учащихся) стало важным моментом в реализации системы воспитательной работы, суть которой чётко отражена в названии практики нашей школы в сфере ГОУО. На протяжении ряда лет в школе формировалось правовое поле, которое предполагало создание условий для осуществления прав и свобод всех участников школьной жизни. Активная практика педагогического, ученического и родительского самоуправления, партнёрские отношения школы со многими предприятиями и организациями сделали возможным сформировать в школе Совет учащихся, который на сегодняшний день наделён управленческой, правотворческой, координационной функциями и является одним из представительных органов школы.

Сегодняшнее состояние ученического самоуправления можно охарактеризовать как этап осмысления имеющегося опыта и поиска новых форм и содержания деятельности. 
Наличие специально создаваемых структур и описание системы их взаимодействия

С сентября 2009 года в нашей школе сложилась трёхуровневая структура ученического самоуправления и школьного соуправления. 
Первый уровень – органы классного самоуправления: собрания классных коллективов и советы классов.

Второй уровень – органы школьного самоуправления: общешкольное ученическое собрание, Совет учащихся и клубы по направлениям работы.

Третий уровень – органы школьного соуправления: Управляющий Совет школы, педагогический совет, родительский комитет, администрация школы.

Школьный орган самоуправления Совет учащихся является частью структуры управления воспитательным процессом школы.

Органы классного самоуправления формируются на основе выборов в первичных классных коллективах или самовыдвижением, то есть участием в работе Совета по собственной инициативе. Выборы проводятся ежегодно. В структуре ученического самоуправления в каждом классе избирается Совет класса, который возглавляют лидер класса и его заместитель.

Ученическое самоуправление в школе осуществляется с учётом возрастных ступеней. Первая ступень ‑ 1‑4 классы. Совет командиров курирует работу клубов: «Домовёнок», «Затейник», «Кибальчиш», «Лесовичок», «Крепыш», «Гармония», «Знаток».
Вторая ступень ‑ 5‑8 классы, третья ступень ‑ 9‑11 классы. Соответственно Совет лидеров и Совет старшеклассников курируют работу клубов: «Данко», «Затейник», «Меридиан», «Эдельвейс», «Русский богатырь», «Эрудит», «Пресс-клуб».

Пять лидеров Совета старшеклассников входят в состав управляющего Совета школы. Высшим органом ученического самоуправления является общешкольное ученическое собрание. На общешкольное собрание каждый класс делегирует по 5 учеников. 
Совет учащихся собирается на заседания не реже одного раза в месяц и принимает решения по всем вопросам деятельности школьного ученического самоуправления большинством голосов представителей Совета. Общее руководство деятельностью ученического самоуправления осуществляет Совет учащихся. Совет учащихся возглавляет президент, который избирается учениками школы на основе прямого избирательного права при тайном голосовании.

 Органы ученического самоуправления обладают реальными правами и несут реальную ответственность за свою работу. 
Клуб «Данко» занимается волонтёрской работой, клуб «Меридиан» ‑ историко-краеведческой, «Эдельвейс» ‑ эколого-туристической, «Эрудит» ‑ интеллектуально-познавательной, «Затейник» ‑ культурно-массовой, «Русский богатырь» ‑ спортивно-оздоровительной, «Пресс-клуб» ‑ информационно-просветительской, корреспондентской.

В младшей возрастной категории клуб «Домовёнок» занимается трудовыми делами, «Затейник» ‑ культурно- массовой работой, «Кибальчиш» ‑ тимуровской работой, «Лесовичок» ‑ природо-охранной работой, «Крепыш» ‑ спортивно-оздоровительной работой, «Гармония» ‑ культурно-ценностной, творческой деятельностью, «Знаток» ‑ научно-исследовательской, познавательной деятельностью.

Клубы в своей деятельности подотчётны Совету учащихся. Содержание деятельности органов ученического самоуправления определяется планом воспитательной работы школы, планами классных коллективов, планом работы Совета учащихся, мероприятиями, запланированными организациями и организациями социума. Невозможно организовать ни одно дело в школе без инициативы, поддержки и участия детей в управлении школой. 
Результаты диагностики, проводимой социальным педагогом в классных коллективах, свидетельствуют о высоком уровне развития ученического самоуправления ‑ 86%. Высокую оценку дети присвоили показателям диагностики: «Мы являемся организаторами своей жизни в классе и школе», « Я знаю, как выполнить своё поручение», «В классе я всегда свободно могу высказать своё мнение», «Мне нравится участвовать в КТД», «Мне нравится, когда мои родители принимают участие в общешкольных делах и мероприятиях», «Мне интересно встречаться с людьми разных профессий».

Взаимодействие всех структур школьного ученического самоуправления строится на принципах доверия, взаимопомощи, равноправия, коллегиальности, демократичности, гуманности по отношению к каждой отдельной личности.

Технология реализации 
Технология реализации практики в сфере ученического самоуправления представляет собой совокупность принципов выбора участников процесса реализации практики, принципов и механизмов их взаимодействия, последовательность разработки, утверждения и реализации плана деятельности. 
Самоуправление в нашей школе, представленное Советом учащихся, осуществляется через взаимодействие со всеми классными коллективами, общественными и культурными организациями села. Разработаны структура Совета учащихся ОО, Положение, в котором определены права и обязанности, функции членов Совета учащихся. Совет учащихся координирует работу клубов Совета старшеклассников, Совета лидеров, Совета командиров детского объединения «Семицветик» и детско-юношеской организации «Ритм».

Ученическое самоуправление действует на принципах выборности, сменяемости, добровольности, коллегиальности, сотрудничества, гласности.

Участвуя в работе органов самоуправления, ученики приобретают конкретный гражданский опыт, учатся избирать и быть избранными, принимают участие в разработке правил и норм поведения, приобретают организаторские навыки.

Механизмами нашей школьной системы самоуправления и соуправления являются органы ученического самоуправления: общешкольное ученическое собрание, Совет учащихся школы, Совет класса, собрание класса, клубы по направлениям деятельности.

Общешкольное ученическое собрание (ОУС) – высший орган ученического самоуправления. На ОУС делегируется по 5 учащихся от класса.

Совет учащихся школы (Совет командиров, Совет лидеров, Совет старшеклассников) ‑ координационный, исполнительный орган ученического самоуправления (СУ). СУ обеспечивает связь между всеми школьными коллективами (учащихся, педагогов, родителей) и общественными организациями, заслушивает отчёты командиров и лидеров классных коллективов о работе, подводит итоги соревнования школьных детско-юношеских организаций «Ритм» и «Семицветик».

Высшим и руководящим органом ученического самоуправления в классе является собрание класса. Оно рассматривает и утверждает план работы, обсуждает и принимает решения по вопросам жизнедеятельности класса, заслушивает отчёты учащихся, членов ученического актива и принимает по ним решения.

Исполнительным органом классного самоуправления является Совет класса: Совет старшеклассников (9‑11 классы), Совет лидеров (5‑8), Совет командиров (1‑4). Он организует работу с классным коллективом через клубы.

Таким образом, принципы и механизмы взаимодействия участников самоуправления и соуправления способствуют формированию социальной компетенции, ценностного отношения к себе и другим, установки на самостоятельное принятие решений в проблемных ситуациях, мотивируют на активную жизненную позицию.

Показателем деятельности механизмов, реализующих практику самоуправления в школе, является проведение общешкольных и классных собраний и мероприятий совместно с учащимися, педагогами, родителями, общественностью. 
Диагностика учащихся и анкетирование родителей и учащихся помогают выявить проблемы, интересы, предложения в той или иной сфере деятельности ОО: анкета для учащихся 9 классов для выявления запросов и потребностей учащихся и родителей в профильном обучении и организации профильного обучения, предварительный опрос учащихся 9 класса «Продолжение образования после 9 класса»; «Запросы и пожелания родителей (законных представителей) по организации внеурочной деятельности в МБОУ «Солонешенская СОШ», анкета для родителей «Школьная столовая», анкета для родителей "Ваши предложения по развитию образования в ОУ", инструментарий по изучению запросов родителей; оценки удовлетворенности качеством обучения МБОУ «Солонешенская СОШ»; анкета для родителей «Воспитательная работа школы глазами родителей»; «Социометрия о сплочённости класса», тестирование «Формирование жизнестойкости учащихся в трудных ситуациях», «Моя жизнь», «Комфортно ли мне на уроках?» и др.

Активно обсуждаются важнейшие проблемы современной жизни на расширенных общешкольных родительских собраниях с представительством общественности, педагогов, учащихся: «Формирование культуры здоровья школьников», «Советы физиолога и психолога учащимся и родителям при подготовке к ГИА», «Имею право знать. Правовое воспитание школьников», «Формирование жизнестойкости школьников», «Ответственность несовершеннолетних за неисполнение закона», «Стоп! Курительные смеси», «Противодействие жестокому обращению с детьми», «Проблемы наркомании в России», «Безопасность детей в интернете», «Значение режима в воспитании детей», «Правильное питание – великое подспорье для нашего здоровья», «Влияние компьютера и телевизора на здоровье ребёнка».

Одним из способов построения эффективного сотрудничества ОО с семьей, общественностью в деле воспитания подрастающего поколения является активное вовлечение родителей и общественности в полезную социально значимую совместную деятельность. 
Наша школа имеет богатый опыт в разработке и реализации социальных проектов, которые направлены на приобретение детьми опыта гражданского поведения, на воспитание культуры семейных отношений, развитие коммуникативных умений, навыков. Среди таких проектов можно назвать «Подари людям радость», «Живи родник», «В мире прекрасного», «Никто не забыт, ничто не забыто», «Творите добрые дела», «Победе ‑ 70», «Судьбы родных, опалённые войной», «Шаг в бессмертие», «Карта памяти», «Дари людям радость», «Жизнь, оборвавшаяся на взлёте. Афганская боль» и др. 
На высоком воспитательном уровне проводятся совместные спортивно-оздоровительные, культурно-массовые мероприятия: «Мама, папа, я – спортивная семья», «Осенний кросс», «Весёлые старты», военно-спортивная игра «Зарница», русские игры «Зимние забавы», смотр песни и строя «Виват российской армии и флоту», «Осенние праздники народного календаря», «Дары земли-матушки и осени-красавицы», конкурс чтецов «Поклонимся великим тем годам», конкурс актёрского мастерства, Музейная ночь, Библиотечная ночь, День народного единства, День самоуправления, экскурсии на различные производства, предприятия; походы и поездки по достопримечательным местам района и края, закладка «Аллеи выпускников», встречи с ветеранами войны и труда, с выпускниками школы и преподавателями – представителями вузов и ссузов по профессиональной ориентации учащихся.
Механизм взаимодействия всех органов школьного самоуправления и соуправления зависит от планирования деятельности этих органов, то есть в планировании деятельности органов самоуправления и соуправления, в организации этой деятельности, в анализе совершённой работы, в подведении итогов сделанного, в выработке и принятии решений по продолжению деятельности проявляется принцип самоуправления. 
Сегодня школьное самоуправление – это способ осуществления права на участие в управлении, и поэтому самоуправление, в определённой степени, влияет на работу, на повышение качества образования, на эффективность функционирования образовательной организации. Вполне понятно, что общешкольный план работы составляет основу планирования деятельности всех органов самоуправления и соуправления. 
План работы школы, включая работу всех её подразделений (музея, библиотеки, медиатеки, медицинского пункта), социально-психологической службы, общественности является ориентиром для планирования и функционирования всех механизмов в сфере самоуправления. 
Общешкольный план работы рассматривается и обсуждается на педагогическом совете школы, на управляющем Совете и утверждается директором школы. Исходя из утверждённого плана работы школы, планируется работа Совета учащихся школы, Совета старшеклассников, Совета лидеров, Совета командиров как исполнительных органов самоуправления. При этом соблюдается один из принципов самоуправления – коллегиальность: участники сферы самоуправления могут вносить свои предложения, делать коррективы в планировании деятельности ОО. 
Деятельность органов самоуправления, как и деятельность всей школы, отражается в газете «Школьные новости».

Если посмотреть на сегодняшнюю структуру управления школой, то можно увидеть, что все участники образовательных отношений включены в государственно-общественное управление школой. Эта система позволяет работать динамично, едино, во благо всех.

Говоря о роли ученического самоуправления в сфере практики ГОУО, можно выделить ряд положительных результатов деятельности органов школьного самоуправления:

1. Разработана структура управления и организован процесс реализации этой структуры на практике.

2. Сформирована нормативно-правовая база развития школьного самоуправления.

3. Создан и действует организационный механизм демократического государственно-общественного управления школой.

4. Звенья системы государственно-общественного управления школой функционируют стабильно и эффективно.

5.  Отлажено чёткое взаимодействие органов самоуправления и администрации школы.

6. Самоуправление способствует развитию самоконтроля, самодисциплины, ответственности, инициативности в деятельности, способности ставить посильные задачи и добиваться их решения.

7. Система самоуправления позволяет добиваться успехов в различных сферах деятельности школы, воспитывать здоровую, гражданско-активную личность с высоким образовательным и нравственным потенциалом.

Демократический стиль жизни становится устойчивой традицией и эффективным инструментом непрерывного совершенствования всей деятельности школы в практике государственно-общественной системы управления.

Условия реализации (включая, наличие/отсутствие ограничений)

Успешное развитие ученического самоуправления требует определённых условий:

1. Наличие нормативно-правовой базы ОО.

2. Наличие личностно и социально значимой деятельности в системе взаимодействия специально созданных структур в сфере реализации практики самоуправления.

3. Кадровый потенциал. Оказание педагогической поддержки и помощи.

Школа полностью укомплектована педагогическими работниками. 100% учителей прошли курсовую подготовку по программе дополнительного профессионального образования. Кадровые условия реализации практики ГОУО обеспечивают необходимое качество деятельности работников образовательной организации.

4. Связь с социумом.

5. Материально-техническое и информационное оснащение ОО, необходимое для работы органов школьного самоуправления.

90% учебных кабинетов оборудованы компьютерами, установлены новые компьютеры (ЖК) в 2-х компьютерных классах. Работает локальная сеть и  имеется высокоскоростной доступ во всемирную сеть Internet; 55% кабинетов оборудованы интерактивными досками и проекторами; запущена информационная программа «Сетевой город. Образование». В медицинском кабинете есть процедурный кабинет, комната для приема посетителей; в школе работают библиотека, читальный зал, 2 медиатеки, мастерские (слесарная, столярная), кабинет обслуживающего труда, актовый зал, 2 спортивных зала, тренажерный зал,  игровая площадка. В школе есть  центральное отопление, канализация. Приобретен спортивный инвентарь: лыжи и мячи для различных игровых видов спорта. Материально-технические условия соответствуют возрастным особенностям и возможностям обучающихся, позволяют обеспечить реализацию образовательных и иных потребностей и возможностей обучающихся (по жизнеобеспечению и безопасности, сохранению и укреплению здоровья, развитию профессионального, социального и творческого опыта обучающихся).
6. Финансово-экономические условия.
Фонд организации складывается из средств бюджета и внебюджетных средств. Расходование внебюджетных средств осуществляется при согласовании с управляющим Советом. В порядке, установленном законодательством РФ, школа привлекает дополнительные финансовые средства за счет добровольных пожертвований, целевых взносов физических или юридических лиц. 
7. Методы развития ученического самоуправления ‑ метод авансированного доверия, ответственного поручительства, личного примера, убеждения, поощрения, общественного мнения, «педагогического инструктажа конкретного дела».

8. Валеологизация всего образовательного процесса.

9. Благоприятный психологический климат в ОО.

Все необходимые условия реализации практики в сфере ГОУО в МБОУ «Солонешенская СОШ» созданы и успешно осуществляются.
Методическое обеспечение

В МБОУ «Солонешенская СОШ» разработан пакет методического инструментария по вопросам школьного самоуправления: уставы, приказы, положения, рекомендации, памятки, инструкции.

Методический инструментарий отражает механизм взаимодействия органов ученического самоуправления, педагогического, родительского и общественного соуправления в образовательном пространстве школы.
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